

央行:人民币对一篮子货币稳中有升

新华社北京9月20日电 中国人民银行货币政策司司长邹澜20日表示,人民币对美元汇率非常重要,但并不是人民币汇率的全部,人民币对一篮子货币汇率能更全面地反映货币价值的变化。7月中旬以来,得益于国内经济稳步回升向好,人民币对一篮子货币稳中有升,对非美元货币保持相对强势。

邹澜在当天举行的国务院政策例行吹风会上介绍,汇率浮动主要是调节

实体经济中的贸易和投资,贸易和投资是多边的,涉及多个国家、多种货币,因此人民币对一篮子货币变动可以更全面地体现汇率对贸易投资以及国际收支的影响。9月15日,人民币汇率指数报98.51,较6月末上涨1.8%,其中人民币对欧元升值2.5%,对日元升值4.1%。

“人民币对非美货币总体升值,在优先支持国内发展的同时,保持了对外币币值稳定。”邹澜表示,7月中旬以来,

受美元指数走强影响,人民币对美元双边汇率有所走贬。但得益于国内经济稳步回升向好,人民币对一篮子货币汇率稳中有升,对非美元货币保持了相对强势。

近期,各项稳经济政策陆续落地,宏观经济运行出现更多积极变化。邹澜认为,随着我国经济持续回稳向好,人民币汇率在合理均衡水平上保持基本稳定具有坚实基础。在应对多轮外部冲击的过程中,中国人民银行、外汇

局也积累了丰富的应对经验,具有充足的政策工具储备,有能力、有信心、有条件维护外汇市场平稳运行。

邹澜表示,下一阶段,中国人民银行、外汇局将以保持人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定为目标,立足长远、发韧当前、综合施策、校正背离、稳定预期,坚决对单边、顺周期行为予以纠偏,坚决对扰乱市场秩序行为进行处置,坚决防范汇率超调风险。

记者 吴雨

国内容积最大的民用集装箱正式上线发车

9月20日上午,一列装有50英尺集装箱的铁路多联快车从长沙北站开出,标志着国内容积最大的民用集装箱正式上线发车。

多联快车载了我国铁路创新设计的50英尺36吨通用内陆箱,该集装箱较40英尺通用箱容量提升了约50%,箱体最大载重量相比提升了16%。自9月20日起,铁路部门开行多趟“50英尺集装箱”铁路多联快车,分别为:广州国际港开往长沙北站(往返)、上海闵行站开往东莞常平站(往返)、昆明王家营西站开往肇庆站(往返)。

据广铁集团介绍,铁路多联快车所采用的50英尺集装箱具有载重高、适装范围广、贴近公路市场等特点,凸显铁路货运优势,有助于企业降本增效,打造高效铁路物流体系,具有“安全、准时、量大、节能、价优”五大亮点。

广铁集团长沙货运中心副主任熊军介绍,多联快车是“点对点”集装箱“专车”,按照客车化时刻表,实行一站式直达运输,将大大减少因中途解编、编组等因素造成的成本,使得其运输



9月20日,一列装有50英尺集装箱的铁路多联快车从长沙北站开出。

新华社记者 陈思汗 摄

单价与公路运输基本持平,较以往货物运输成本大大降低。

记者获悉,下一步,铁路部门将根据市场需求,在国内主要经济区域逐

步扩大开行50英尺集装箱铁路多联快车,织密快速高效货运网络,提升货运服务品质。

记者 明星

新版外国人来华签证申请表上线

办理来华签证将更便捷

新华社北京9月20日电 外交部发言人毛宁20日在例行记者会上表示,为进一步便利外国人申请来华签证,经征求有关部门意见,外交部对外国人来华签证申请表进行了优化。

毛宁说,此次优化共涉及7个大项,15个子项,主要涉及申请人教育背景、家庭信息、旅行经历等,减少了文字性填报内容,比如,申请人国际旅行经历从五年缩短为一年,教育背景调整为只填报最高学历等。申请人填表时间将大幅缩短,办理来华签证将更加便捷。

“新版签证申请表今天已经上线。外交部将持续推进中外人员往来便利化,服务中国高质量发展和高水平对外开放。”毛宁说。

记者 马卓言 许可

香港首颗高分遥感AI卫星“香港星”成功下线

20日,香港首颗具有国际领先水平的高分遥感AI卫星“香港星”,在香港科学园将军澳创新园先进制造业中心内的卫星制造中心完成研制、总装、测试、下线,并将于11月底发射。

据悉,“香港星”搭载了高分辨率光学相机,可提供全球亚米级可见光

遥感图像,可实现卫星多种应用,为全球物联网、防灾减灾、应急安全、遥感感知、智慧城市等领域提供高精度遥感感知大数据资料,有利于推动香港经济社会高质量发展。

香港特区政府创新科技及工业局局长孙东出席“香港星”下线仪式并致辞表

示,这一研发对香港数字经济发展和智慧城市建设将有很大帮助。他说,特区政府在推动创新发展方面做了大量工作,在汇聚人才及支援初创企业等方面提出了一系列政策措施,有助于香港本地科技产业建设及深化香港新型工业化发展。

记者 黄茜恬 据新华社

更好地呵护患者健康 我国发布第二批罕见病目录收录86种罕见病

新华社北京9月20日电 记者20日从国家卫生健康委获悉,根据《罕见病目录制订工作程序》,国家卫生健康委等6部门联合制定了《第二批罕见病目录》,收录86种罕见病。目前,我国共有207种罕见病纳入目录。

记者了解到,《第二批罕见病目录》中收录的罕见病共涉及17个学科,包括血液科、皮肤科、风湿免疫科、儿科、神经内科、内分泌科等。

国家卫生健康委罕见病诊疗与保障专家委员会主任委员、北京协和医院院长张抒扬说,《第二批罕见病目录》的出台,为加强我国罕见病管理、提高罕见病诊疗水平、维护罕见病患者健康权益提供法律依据。对于未来罕见病诊疗保障事业的推动,提升罕见病诊疗能力、促进药物可及、健全患者保障体系将具有重要指导意义,让更多罕见病患者看到希

望。

中国罕见病联盟执行理事长李林康介绍,《第二批罕见病目录》的出台,将进一步加强医生对罕见病的认知,后续通过诊疗指南、培训课程进一步提升临床医生罕见病诊疗能力,推动罕见病科学研究和人才培养,让更多罕见病做到早发现、早诊断,更好地呵护他们的健康。

记者 李恒 田晓航

汽油、柴油价格上调

新华社北京9月20日电 国家发展改革委20日发布消息,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2023年9月20日24时起,国内汽、柴油价格每吨分别提高385元、370元。

国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督管理力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内国际油价大幅上涨,国家发展改革委价格监测中心预计,短期来看油价可能高位震荡运行。

记者 陈炜伟